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FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁltAK 
Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: I)r. DÓZSA IMRE Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Győzni akarunk!
Egyszerre két olyan megpróbálta­

tás, mint az egyik a Piave mentén, 
a másik itthon a munkássztrájk ál­
tal, mely egy hétre elakasztotta az 
ország ipari életének lüktetését, má­
sutt csüggedésre horgasztotta volna 
le a fejeket s a nyomott hangulatot 
legfölebb csak hosszú idő, vagy 
beggesztő sikerek válthatták volna 
ismét bizakodó derűre. Hiszen fáj­
nak nekünk is és a kárunkkal tisz­
tában vagyunk mi is, de azért a 
kishitűség még se tudott úrrá lenni 
fölöttünk. Ellenkezőleg uj erőre ser­
kentett valamennyiünket. 1 gyan- 
annyi idő alatt egyetlen hadikül- 
csöiive sem jegyeztünk olyan töme­
gesen, mint epen e legnehezebb na­
pok alatt. És az időjárás okozta 
múló hadi balszerencse józanitó ha­
tással félreismerhetetlenül beleját­
szott az elszánt munkásmozgalomba 
is, az emberek egyik napról a má­
sikra meghiggadtak s az egymás 
ellen emelt kezek ismét a nagy ha­
dicéljainkat szolgáló Közös munkára 
fogtak össze.

Mi másért, ha nem azért, mert 
semmi megalkuvást nem tűrő el­
szántsággal győzni akarunk?í gyünk­
nek az igazsága mindnyájunkat lel­
kűnknek a fenekéig áthatott s vele 
az a tudat is, hogy e háborúnak a 
kockáján egész nemzeti jövőnk for­
dul meg. Ezért a pillanat balsikere 
még sohasem tudott erőt venni raj­
tunk, csak még annál szivósabbá 
edzette kitartásunkat s ezért vala­
mennyi megpróbáltatásnak még min­
dig győzelmesen fölébe kerekedtünk. 
Így történt most és így lesz tovább­
ra is! Katonáink időre-órára az 
elemek ereje elől kitérhettek, de 
holnap már talpon és elől lesznek 
ismét, hogy diadalmasan befejezzék 
azi, amit idáig annyi dicsőséggel 
végeztek. Mi itthon az ellentétek 
szakadékait mind áthidaljuk, csak­
hogy összetartásunk annál biztosabb 
támasztékul szolgálhasson hős fia­
ink önfeláldozásának. Elsősorban 
pedig a mostani hadikölcsöu minden 
előzőt felülmúló eredményének elő­
mozdításából kivesszük a részünket 
valamennyien, hadd lássák ellensé­
geink, hogy egytől-egyig a fronton 
velük szemben állunk mind, akik 
magyaroknak tartjuk magunkat.

így végül is csak mi fogunk 
győzni, mert győzni akarunk !

Jegyezzünk
hadikőlcsőnt!

R világháború eseményei.
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, juiius 2.
Olasz harctér :
Az olasz arevonalon igen élénk 

tüzérségi tevékenység, amely ma 
reggel a Brenta és a Piave között, 
s a Piave alsó folyásánál jelenté- 
t,elenné vált. Gyalogsági harci cse­
lekmények a tegnapi napon szüne­
teltek.

A vezérkar főnöke.

R német vezérkar jelentése.
Berlin, juiius 2.

Nagyfőhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér:
Ruprech trónörökös hadcsoportja:

A képviselőhöz 
mai ülése.

A képviselőház mai ülésén foly­
tatja az országgyűlési képviselők 
választásáról szóló törvérvjavaslat 
tárgyalását, ezúttal nyolcórás ülés­
ben. Az első szónok, aki föliratko­
zott, Brandsch Rudolf, aki a szá­
szok szempontjából bírálja a javas­
latot. Ma egyébként a javaslat mel­
lett Giess wein Sándor, Farkas Hál 
és Gründisch Guidó beszélnek, ebe­
ne pedig Pető Sándor és Bakonyi 
Samu. Fölszólal a vita folyamán 

j Károlyi Mihály gróf, akinek beszé­
dét nagy érdeklődéssel várják s 
később részt vesz a vitában Tisza 
István gróf, Andrássy Gyula gróf, 
Návay Lajos és \ ázsonyi Vil­
mos is.

A képviselők gyéren gyülekeznek, 
úgy, hogy tizenegy óra előtt alig 
lehetett megnyitni az ülést.

Pető Sándor felszólalásában visz- 
szautasitja a bizottság javaslatát. 
Az eredeti Vázsonyi féle javaslat 
alapján áll, amely már magában 
is kompromisszum volt, s ennek 
elvetését súlyos politikai hibának 
kell tekinteni. A radikális elemek 
most már egész törvényhozásnak, 
igy a főrendiháznak is igazi demok­
ratikus reformját fogják követelni. 
A bizottság javaslata másfél millió­
val kevesebb választót kontempiál, 
mint Vázsonyiéi. A választások 
tisztaságát nem látja biztosítva. 
Meghagyták a fuvarköltséget és 
korlátozták a titkos szavazást. Igen 
nagy sérelmeket tartalmaznak a 
választók összeírására vonatkozó 
intézkedések. A bizottság javaslatát 
nem tekinti korszerű nagy reform­
nak, hanem csupán a 1 isza-féle 
választási törvény novellájának.

A harcvonal több helyén erős tüzér­
ségi rajtaütések voltak, az ellen­
ség vállalkozásait visszautasítottuk.

A német trónörökös hadcsoportja: 
Az Oisnetől nyugatra az Aisnetől 
délre élénk felderítő tevékenység. 
Az ellenségnek erős részletes táma­
dásait a Gun c-tói délre és G hatan 
Therrytől nyugatra saját, harci terü­
letünkön meghiúsítottuk, üdét had­
nagy 37. és 38., Groll hadnagy 28 
és 29-ik légi győzelmét aratta.

Lúd end or ff.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

amely azonkívül, hogy a korhatárt 
30 évről 24 évre szállítja le, sem­
mi lényeges reformot nem tartal­
maz.

A képviselőház interpellates köny­
vébe ma délelőtt a következő inter­
pellációkat, jegyezték be:

Gróf Tisza István: A vidéki 
éhező lakosság ellátása és az ara­
tási rendelet módosítása.

Huszár Károly: Budapest hús­
ellátása.

Fényes László: A magyarság 
olaszországi pusztulása és

(’sermák Ernő: Az átlatrekvirá- 
lások tárgyában.

Közgyűlés a megyén.
A törvényhatóság hadíkö!- 

csönjegyzése.

('sanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága ma délelőtt nehány ügy­
nek elintézése végett Justh János 
dr. főispán elnöklésével rendkívüli 
közgyűlést tartott a vármegyén.

A közgyűlésnek fontos tárgya 
alig volt, de nem lehet figyelmen 
kívül hagyni, hogy nagy fontosságú 
határozatot hozott ma Gsanádmegye 
törvényhatósági bizottsága a hadi- 
kölcsönjegyzéssel kapcsolatosan. Ne­
vezetesen a vármegye törvényható­
sági bizottsága kimondotta, hogy 
lombard alapon kétmillió korona 
hadikőlcsőnt, jegyez, melynek egy 
részét a háború után eladja és a 
befolyó pénzből részint Makón, ré­
szint annak határában a legfonto­
sabb közlekedési utakat kiépíti.

A kevésbé látogatott közgyűlés­
ről az alábbi tudósítást közöljük. 
A vármegye főispánja délelőtt 10 
órakor nyitotta meg a közgyűlést 
és első sorban tudomásul vette a

belügyminiszternek intézményét, 
amely szerint jóváhagyta a vár­
megye törvényhatóságának a köz­
ségjegyzői nyugdijszabályrendelet 
módosítása tárgyában kelt, határo­
zatot.

A vármegye alispánja tett ezután 
előterjesztést a törvényhatósághoz 
hadikölcsönjegyzés tárgyában. Java­
solta pedig a vármegye alispánja, 
hogy a törvényhatóság 2 millió ko­
rona erejéig akként jegyezzen hadi- 
kölcsönt, hogy a hadikölcsönkötvé- 
nyek egy része a háború után el- 
adassék és a befolyt pénzből a 
makói Csokonai-utca, valamint a 
Király hegy esi ut kiköveztessék, an­
nál inkább is, mert ezeknek kiépí­
tésére a megye kötelezettséget vál­
lalt. Az utak kiépítésére vonatkozó 
határozatot különben akként hozta 
meg a vármegye törvényhatósági 
bizottsági bizottsága, hogy 2 millió 
korona törlesztés es kölcsönt vesz fel 
a belvárosi takarékpénztárnál és ezt 
fekteti be a hadikulcsönbé, hogy a 
pénzen ne veszítsen, mert s hadi- 
kölcsön kötvény nagyobb kamatot 
hoz, mint a kölcsön után fizetni 
kell.

Az állandó választmány elfoga­
dásra ajánlotta az alispán előter­
jesztését, mit a törvényhatóság el 
is fogadott.

Heves vármegy tör vényhatósága az 
1918. évi termés rekvirálása tár­
gyában átiratot intézett a várme­
gyéhez, mit a törvényhatóság, tekin­
tettel arra a körülményre, hogy e 
tekintetben a kormány már intéz­
kedett, tudomásul vett.

Püspökiele község a vakokat gyá- 
molitó országos egyesület támoga­
tását határozta el, továbbá kimon­
dotta, hogy tekintettel a háború 
által okozott elviselhetetlen drága­
ságra, a községi elöljárók fizetését 
felemelte.

Minthogy a község az ő határo­
zatait a törvényes formáknak meg- 
felelőleg hozta meg, a törvényható­
ság is megerősítette azokat.

A vármegyei országos közigazga­
tási egyesület kérelme folytán ki­
mondotta a vármegye közgyűlése, 
hogy az egyesületet évenként 1000 
koronával támogatja.

Végül a vármegyei hadsegélyző 
bizottság határozata nehány hadi­
rokkant családjának segélyezését 
mondotta ki a törvényhatóság, mire 
a közgyűlés véget ért.

MNFS PÁRJA a -Jíavallér“ nik«- 
tinmeutvs cigaretta hiiveljnek. Kaphat* 
Kővárt Sándor papirkereskedóséken Sze­
gedi wtr a 1 szám.
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1918 julius 3

Megalakult a hagyma­
termelők egyesülete.

A makói hagymatermelők vasár­
nap délután a városháza nagyter­
mében tartották meg előkészítő ér­
tekezletüket és megalakították a 
„Makó és Vidéke Hagyma és Zöld­
ségtermelők Egyesületét“.

Az előértekezleten igen nagy 
számmal vettek részt a termelők, 
férfiak, nők egyaránt és a közeli 
községekből is többen bejöttek az 
értekezletre.

Vei tán Endre tb. megyei főjegyző 
ismertette az egyesülés és egyesü­
let célját, megtette észrevételeit 
azokra a támadásokra, amelyekben 
a még csirájában levő egyesületet 
egyik helybeli újság részesítette. 
Kijelentette, hogy az egyesület elő­
készítési munkálatait ő intézte és 
vállalja a felelősséget mindazért, 
amit az egyesület megalakítása, a 
termelők érdekében tett. Távol ál­
lott tőle az, mintha az egyesület 
megalakításával akár egyesek, akár 
tesi iüetek ellen akarna fellépni, 
céij.t tisztán az volt és az, hogy a 
termelők érdekeit felszínre hozva 
és érvényesíteni igyekezzék.

A belépési iveket nagy számmii 
írták ala a termelők az értekezlet 
bejezőével és a belépett tagok mind­
járt megalakították az egyesületet.

Megejtették a választásokat. El 
nőkké Vertán Endrét, jegyzővé 
Barna Mihályt, pénztárnokká Rácz 
Józsefet, ellenőrré Kis Jánost és 
Patkós Imrét, háznaggyá Mándoki 
Pétert választották meg.

Tárgyalták és elfogadták az egye­
sülő’: alapszabályait.

Az idei hagymatermés lebonyolí­
tásának ellenőrzésére és a keres­
kedői rész ellátására az elnök ve­
zető-ó mellett egy négy és egy 
tize> négy tagú bizottságot szer­
vezlek.

Kimondotta a közgyűlés, hogy az 
elnököt megbízza a megállapított 
maximális ár és a zöldhagyma ki­
szedési engedély alacsony hánya­
dának megállapításában rejlő kérel­
meknek illetékes helyeken leendő 
tolmácsolására.

A termény zár alá vétele és 
csépíés bejelentése. A m kir. mi­
nisztériumnak 2490—1918. M. E. 
számú ren delete alapján minden 
termelőnek az 1918. évi búza, rozs, 
kétszeres, köles, tatárka, árpa, zab 
termése a közélelmezés és közszük- 
séglet biztosítása végett zár alá 
helyeztetett. Tekintettel arra, hogy 
az aratás már megkezdődött, felhi­
vatnak a termelők, hogy learatott 
gabonásokat addig el ne nyomtas­
sák, csépeljék, mig annak megkez­
dését be nem jelentik. A bejelen­
tés a városháza kistanács termében 
reggel 7—1-ig, délután 3-6-ig esz­
közölhető. Be nem jelentett nyom­
tatás és cséplésből származó gabo­
na elkoboztatik, mivel ez a fenti 
rendelet kijátszására irányuló kihá­
gást képez.

ihakói EnggeUen Ujsag

Csütörtökön bemutatóra kerül a 
Makói

Uránia Mozgófény képsziuházban

AZ ŐSEMBER
ciinii fantasztikus dráma, a magyar 
filmművészet egyik legkiválóbb 

remeke.

Birtokforgalmi korláto­
zás az egész országra.
.Sehol az országban nem lehet bír- 
tokot eladni, vagy tiz évnél hosz- 
szabh időre bérbeadui kormányba- 

tósági jóváhagyás nélkül.
Még Mezőssy Béla földművelés­

ügyi minisztersége idején bocsátották 
ki azt a kormányrendeletet, amely 
felhatalmazza a földmivelésügyi mi 
nisztert arra, hogy az általa meg­
jelölt területeken hatósági engedély­
hez kösse az ingatlanok forgalmát. 
Először néhány határszéli várme­
gyére rendelték e! ezt a korlátozást, 
később a miniszter több délvidéki 
és dunántúli vármegyére mondotta 
ki, hogy ott birtokot eladni, vagy 
tiz évnél hosszabb időre bérbeadni 
csak hatósági engedélylyel lehet, 
legutóbb pedig egy topolyai föld­
vásárlással kapcsolatban ezt az in­
tézkedést a földmivelésügyi minisz­
ter Bácskára is kiterjesztette.

A kormány emez intézkedésének 
kettős oka van. Nemzeti és szoci­
ális szempontok tették szükségessé 
a birtokforgalom ilyetén való kor­
látozását. Egyrészt minden lehetőt 
meg kell tenni, hogy a magyar föld 
csak a nemzethez hü elemek kezén 
maradjon, másrészt azonban a leg­
radikálisabb intézkedésekkel meg 
keli akadályozni, hogy a háborúban 
vagyont szerzett elemek spekulációs 
célzattal, árdrágító szándékkal vá 
súroljanak birtokot maguknak, csak 
azért, hogy azt busás nyereséggel, 
uzsoraáron adják tovább. Ez az in­
tézkedés egyébként praeventiv jel­
legű is, már most biztosítani kívánja 
a kormány azt, hogy a háborúból 
hazatérő kisbirtokosok és földmive- 
sek megfelelő és normális áron jns- 
■sutiak majd hozzá ahhoz a földhöz, 
amelyért véreztek.

Az eddig megtörtént intézkedések 
azonban nem érték el azt a célt, 
amely a rendelet kibocsátásakor 
szem előtt lebegett. Tény az, hogy 
a tilalom alatt álló vármegyékben 
gyanús földvásárlások nem történ­
nek, azok az elemek azonban, ame­
lyek spekulálni akarnak a magyar 
földdel, azokra a vármegyékre vetik 
most ki hálójukat, amelyek nem 
állanak e tilalom alatt és ahol en­
nek következtében szabadon lehet 
garázdálkodni.

Értesüléseim szerint a földmive­
lésügyi minisztériumhoz szomorú 
adatok érkeztek arról, hogy a föld­
del való spekuláció az egész ország­
ban medöbbentő mérveket ölt. Kü­
lönösen áll ez azokra a területekre, 
ahol e pillanatban nem kell még 
hatósági engedélyt kérni a földvásár­
láshoz.

Ezek a jelentések késztetik a 
kormányt most arra, hogy radiká­
lis intézkedéseket léptessen életbe. 
Úgy tudjuk, hogy komolyan foglal­
koznak azzal a kérdéssel, hogy az 
ingatlanok forgalmának korlátozását 
az egész ország területére elrende­
lik és egy, a közel jövőben kibo­
csátandó rendelet ki fogja mondani, 
hogy sehol az országban nem sza­
bad eladni, vagy tiz évnél hosszabb 
időre bérbeadni földet az illetékes 
hatóság jóváhagyása nélkül.

Az alispán felhívása.
A vármegye gazda közön­

ségéhez.
Terménykészletek fogyatékossága 

a hadsereg és polgári lakosság el­
látását egyaránt súlyosan veszélyez­
teti. A legkomolyabb élelmezési 
zavarok csak azzal kerülhetők el, 
ha a korai cséplés a legrövidebb 
időn belől megkezdődik úgy, hogy 
a malmok már julius hó 15-ike 
előtt az első készletek őrlését meg­
kezdhessék.

Ennek a nagyfontosságu és ma 
az egész nemzet, létérdekeit jelentő 
kérdés megoldása, egész terjedői 
méhen a gazdaközönség vállára 
nehezedik. Az ő munkájuk eredmé­
nyét várja ma az országban millió 
és millió ember. Minden métermá­
zsa, mely idejében a malmokba jut, 
ezrek és közvetve mindnyájunk 
megélhetését biztosítja.

Felhívom ennélfogva a mindig 
hazafias és kötelességeinek teljes 
tudatában élő gazda közön,séget, hogy 
minden erejével azon legyen, áldo­
zatok árán is, hogy a cséplést mi­
előtt megkezdje és a kicsépelt, ga­
bona a H. T. Rt. részére a lehető­
ség szerint azonnal átadja és elszál­
lítja.

A m. kir. kormány, hogy a cél 
elérését, más oldalról is biztosítsa, 
hogy a H. T. Rt. a gabonának meg­
állapított maximális áron felül még 
cséplési szállítási préniumot fizes­
sen.

A cséplési és szállítási prémiuma 
következő :

Október hó 1-ig a H. T.-nek 
felajánlott és leszállított, vagy az 
átvevő bizottság által feleslegként 
megállapított kétszeresért, árpáért, 
zabért és kölesért pedig 10 korona 
ártöbblet jár.

Ezenfelül mindazok a termelők, 
akik a H. T. által kijelölt raktár­
ba, (vasúti állomásra) lehetőleg 
azonban julius hó 15-ig, julius 31-ig 
és augusztus 5-ig bezárólag búzát, 
rozsot, kétszerest és árpát leszál­
lítanak, julius 15-ig történő szállí­
tás után 15 korona, julius 25 ig 
történő szállítás után 10 korona, 
augusztus 5 ig történő szállítás 
esetén 5 korona szállítási prémium­
ban részesülnek.

Nem kételkedem, hogy gazda kö­
zönségem az egész országból feléje 
hangzó szózatot megértve, minden 
erejét a nagy érdek szolgálatába 
állítja.

Makó, 1918. évi június hó 29.
Hazafias üdvözlettel :

Hervay, alispán.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —-

1 ritz Sámuel özv. cég.

Az osztrák
leányok.

Enyhül a cselédinség Makón.
Makón tudvalevőleg nagy a cse­

lédhiány. — Jól tudjuk, hogy mi­
lyen árakat követelnek a gazdaasz - 
szonyoktől a cselédek. Azonban a 
bérektől eltekintve is tűrhetetlen 
manapság a cselédtartás, cseléd egyál­
talában nem veszi figyelembe a ne­
héz viszonyokat, jegyrendszert, a be­
szerzési nehézségeket; ő megköve­
teli, hogy neki meglegyen a jó koszt­
ja. Ez bizony akárhány polgári ház­
tartásban, ahol rá vannak utalva a 
cselédtartásra, nem a gyerekek és a 
család eltartása a legnagyobb gond, 
hanem a cseléd kosztja.

Most egy kis veszedelem fenye­
geti a cselédeket Makón. A cseléd- 
iínségen oly módon segítenek egye­
sek, hogy Ausztriából hozatnak leá­
nyukat., a kik szívesen is jönnek, 
mivel odahaza igen szűkén vannak 
élelmiszerekkel. Már eddig is több 
osztrák cseléd van itt és számuk 
napról-napra szaporodik.

Egy Makói család egy csehorszá­
gi német városka: Warnsdarf „Ab­
wehr“ ciinii lapjában egy mindenes­
leányt. keresett a hirdetési rovatban. 
A hirdetésre nem kevesebb mint 10 
level érkezett, a kik cselédek akar­
nak lenni Makón.

Érdemes átolvasni a leveleket. 
Valamennyit értelmes, iskolát járt 
leányok Írták és nem egynek az író­
ja bízvást mehetne nálunk irodistá­
nak. A levelek lénye azonos, vala­
mennyi a jobb élelmezés reményé­
ben akar jönni. \ állatnak minden 
házi munkát., a legdurvábbat is. Igen 
sok ért a ruha- es fehérnemű var­
ráshoz, foltozni, harisnyát stoppolni 
mind vállalkozik, többen kei ti mun­
kát is végeznének és a fizetési igé­
nyük 25—40 korona.

Az útiköltségeket meg kell nekik 
téríteni, de viszont kötelezik magu­
kat, legalább 6 hónapig, némelyek 
egy évig is, hogy megmaradnak. 
Mintán pedig sok az ajánlkozó, de 
sok a cselédkereső is, valószínű, 
hogy a háztartások a nyár folya­
mán ellátják magukat osztrák cse­
lédekkel, mire a környékbeli leá­
nyok ismét visszatérnek az aratás­
ról, nem igen kapkodnak utánuk és 
kénytelenek lesznek nagyon felcsa­
vart igényeiket erősen leszállítani.

Az

ősember
Tanuló

lányok vagy fiuk
jó fizetéssel azonnal felvétetnek

Vészi Dezső
főtéri könyv^ és papirkereskedésébe.
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__ Bizottsági ülés a városnál. A
miniszter rendeleté értelmében meg­
alakuld termés átvevő bizottság 
csütörtökön délelőtt 9 órakor több, 
az átvétellel kapc- olatos ügyben 
értekezletet tart. Az átvevő bizott­
ság elnöke kéri a bizottság tagjai­
nak annál inkább is a megjelenését, 
mcvt az elmaradók ellen a rendelet 
értelmében kénytelen volna a rend- 
birságolást alkalmazó i.

__ Hősi halál. Kétséget sem szen­
ved, hogy a piavei harcoknál igen sok 
5-ijs Imnvérl katona esett el. Ezeknek 
hozzátartozói szivszorongva várjak 
az onnan érkező híreket, melyek 
igen lassan érkeznek. Ma már érke­
zett hir a gyászos küzdelmekről 
Singer Ignác makói iparoshoz, mely­
ben tudatják vele, hogy Ernő nevű 
fia a Piave menti borzalmas küz­
delmekben hősi halált ha.t.

— A hadbavonult iparosok ál­
lami segítése. Szteréuyi József 
kereskedelemügyi miniszter most 
dolgoztatja ki a hadbavunulás foly­
tán bezárt kisipari műhelyek tulaj­
donosainak támogatására irányuló 
munkaprogrammot. Az ehez szük­
séges adatok gyűjtését az ipar­
test illetek tagjaira nézve a kormány 
az Knrtí'stületek országos szövet­
ségé;,1 bízta, amely Makó városára 
nézve az adatokat az ipartesliilet 
utján gyűjti egybe. A makói ipar­
test iiíet elnöksége ennek meg­
felelve, felhívja tagjait és pedig ki- 
vétói nélkül az összes iparosokat 
vag'.r ezek hozzátartozóit, akár volt 
vagy van hadban az illető, akár 
nem. hogy az egyéni űrlapok át­
vétele végett e hó 2-tól 5 ig na­
ponként délután l) órakor az ipar- 
testii!étnél feltétlenül jelentkezze­
nek és erre ismerőseiket, rokonai­
kat is figyelmeztessék és felhívják 
annál is inkább, mert ezen össze 
Írás az állami segélyezésnél alap­
vető fontossággal hir és aki 1 bből 
kimarad, az koravén eieshetik az 
állami segélyezéstől.

A kenyér és liszlárusitók 
figyelmébe. Felhivatnak a kenyér 
és lisztárusok, hogy a július hóra 
kiadott szelvényeit csak e hó 15-ig 
váltsák Le. Julius 15-én túl terjedő 
időre a Julius hónapra kiadott ke­
nyér és lisztjogyek szelvényeire 
senkinek sem szabad lisztet, kenye­
ret kiszolgáltatni.

Gazdátlan tárgyuk. A város­
házánál 2 sertés őriztetik gazdátla­
nul, tulajdonosa kellő igazolás után 
a rendőrségnél átvche'i. A rend­
őrségnél egy pokróc; es egy pénz­
tárcában nagyobb mennyiségű pénz 
őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa 
átveheti.

A cséplőgép tulajdonosok, 
tséplőgép bérlők és kezelők fi­
gyelmébe. Az 1918. évi gabona 
termés cséplési eredményének be­
jegyzéséhez szükséges névre szóló 
cséplőkönyvek 2490 1918. M. K. 
számú rendelet értelmében már 
megérkeztek. E könyvek kiosztása 
s a rovatok mikénti kitöltésére vo­
natkozó kioktatás a városháza kis­
tanácstermében folyó hó 7 éu vasár- 
map délelőtt 10_órakor lesz. E

végből felhívom a cséplőgéptulaj­
donosokat, bérlőket és cséplőgép - 
kezelőket, hogy a fenti időre pon­
tosan jelenjenek meg, mivel a 
kioktatás egyszerre fog történni. 
Petrovics polgármester.

— A beszerzési csoportból. Vsa- 
nádmegyei köztisztviselők beszer­
zési csoport tagjai értesíttetnek, 
hogy az üzleti órák pénteken dél­
után 3 ti-ig tartatnak. Egyszer­
smind felhivatnak a tagok, hogy 
bab, tészta, rizs és köleskása illet­
ményeiket folyó hó 15-ig a raktár­
ból (bíróság földszint 18. sz.) any- 
nyival is inkább elvigyék, mert 
ellen esetben illetményeikről lemon­
dottunk tekintettnek s a megmara­
dó áru azok közt lesz kiosztva, akik 
jelentkeznek.

— Lopási esetek halomszámra.
A mi vagyonbizottsági állapotainkat 
élénken illusztrálják a rendőrható­
ságnál ma emelt panaszok. Csupa 
apró lopási esetek, mely mégis el­
szomorító, mert ezek csaknem nap 
nap után megismétlődnek. Mészáros 
Sándorné Ugar 9 szám alatt lakó 
asszony azt panaszolta, hogy élés­
tárából tegnap ismeretlen tettes 
kolbászt és szalonnát, szobájából 
pedig egy nickel órát lopott el. Igaz 
József 157 számú tanyájáról fehér­
neműt és cipőt, Erdei Mihálynétól 
harmonikát, Bókönyi Pál Hosszu-ut- 
cai gazdálkodó házából pedig egy 8 
méter hosszú és 800 korona értékű 
gépszijat lopott el ismeretlen tettes. 
A rendőrség a felsorolt esetekben 
megindította a nyomozást.

Csomagküldés a katonáknak. A 
cs. és kir. kiegészítő kerületi pa- 
rucsnokságok az idegenben élő ma­
gyar póttestek legénységének hoz­
zátartozóitól összegyűlt élelmiszer- 
csomagokat havonként egyszer zárt 
vasúti kocsikban vagy ládákban to­
vábbíthatják a p'ttest jelenlegi 
helyére. Az idegenben lévő népfel­
kelő őizázlóaljaknak szánt élelmi 
cikkeket uz illetékes hon véd kiegé­
szítő parancsnokságok küldik meg. 
A szállítási engedélyeket a közé­
lelmezési miniszter adja táviratilag.

— Anyakönyvi híreit. Házassá­
got, kötöttek: Czina József Fodor 
Etellel. Elhaltak : Kádár Sándor 13, 
Bárányi József .>9, R itkái Peter 74 
éves korában.

Hirdetmény.
(’samulmegyében. Földeák község 
határában, a Hó(lmez6vásárh.ely 
Makó— Xagyszcntmiklósi vasút 
,,Gajdos'1 állomása mellett levő 

I Kin négyszögöles

2200 hold
elsőrendű szántóföld hosszabb időre

haszonbérbe kiadó.
Felvilágosítást ad 0r. UÓZ5Q 
Sámuel megyei tiszti főügyész. 
, Makó. _______

ÍUAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vélemény és gabona­

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

REBENY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tölgyensy Mihály.

Minden iog featartrs.

Nem, nemi veté ellen Ele mér. 
ti anus, néni nem oly képmutató go­
nosz mint te gondolod.

- De szólj Elemér, voltaképp 
ki az a vén asszony ?

—- Nem tudom kedvesem I Ezt 
talán senki sem tudja. Egyszerre 
csak itt termett, de senki sem tud­
ja honnét jött.

Úgy félek tőle! monda Ilon­
ka. Félelmetes a külseje, a hangja 

I meg valósággal ijesztő.
Elemér erre elmosolyogta magát. 

Lásd, én semmi félelmetesei 
se találok rajta. Képes volnék egy 
órahosszáig is elbeszélgetni vele 
anélkül, hogy hangját és külsejét 
oly ijesztőnek találnám, ahogy te 
mondod!

Ilonka ebbe is belnyugodott. Sze- 
retete és tisztelete Elemér iránt 
oly nagy volt, hogy Elemérnek min­
den szava szentirás volt előtte.

Köriitjukban Györgyöt is meglá­
togatták, ki már a javulás utján 
volt s e látogatás által végtelenül 
boldognak érezte magát.

Etelka pedig ezalatt átlovagolt a 
szomszédba Nemesiiegyiékhez, kik
— az öreg Nemeshegyinek a közügy 
terén szerzett érdemeiért magyar 
báróságot kaptak s igen természe­
tesen szintén meg voltak botfán - 
kozva a fölött hogy Lorántffy Ele­
mér egy plebejus nőt vesz felesé­
gül, mikor Nemeshegyi Piroska bá- 
rókisasszouy is szívesen hozzá ment 
volna.

Az öreg Nemeshegyinek ugyanis
— megboldogult neje után két gyer­
meke vala — egy fin, Ödön és egy 
leány : Piroska. Mlindaketten abban 
a korban valának. mint Elemér és 
Etelka, s Nemeshegyi báró ur nem 
egyszer gondolta magában, hogy 
Nemeshegy s Csillagvár semmikép se 
zárják ki egymást s misem lehetne

I szebb, ha egyszerre és egy napon 
két esküvőt tartanának, t. i. Ne- 
meshegyi Ödön oltárhoz vezetné 
Lorántffy Etelkát, Elemér meg 
Nemeshegyi Piroskát.

Ez által a környék két legelőke­
lőbb családja egyesülne egymással, 
ami kétségtelenül jó hatással lenne 
agy erkölcsi, mint anyagi tekintet­
ben az egész lakosságra.

Ámde a. dolog nem úgy esett ki, 
ahogy azt Xemeshegyi ur kigondol­

ta magában. Elemér félrelökte csa­
ládja hagyományait s feleséget nea 
a hozzáillő, hanem a legalantasabfc 
körökben keresett.

Etelka ugyan még megkapható 
— de Elemér őrült tette által a 
kellő összhang már meg van zavar­
va s talán soha többé nem feg 
helyre állani.

(Folyt, köv.)

az
ősember

Makó város 
h i r d élményéi.
A nem termelő lakosság összeírása.

Az 1918. évi búza, rozs, kétsze­
res, köles, tatárka, árpa és zab 
termések zár alá vétele, igénybe­
vétele és feldolgozásának szabályo­
zása tárgyában kiadott 2490—1918. 
M. E. számú rendelet 10. § a értel­
mében mindazokról, akik nem ter­
melők, a hatóság megfelelő össze­
írást tartozik legkésőbb julius hő 
10-ig elkészíteni.

Felhívom tehát a nem termelő 
lakosságot, hogy az összeírás meg- 
ejtése végett a városházán (az élel­
mezési ügyosztálynál) az alábbi sor­
rendben okvetlen jelentkezzék, mert 
másként a nem termelők számára 
szükséges gabonát nem tudja bizto­
sítani.

■ Hangsúlyozom, hogy ebbe az ösz- 
szeirásba kizárólag csak a nem ter­
melők vehetők fel, azoknak tehát, 
akik az 1918. évi termésről haszon­
bér, munkabér, aratórész, csépiőrész, 
konvenció, párbér vagy más termé­
szetbeni szolgáltatás fejében kap a 
termelőtől, búzát, rozsot, kölest, ta­
tárkát. árpát vagy zabot nem kell 
és nem is szabad jelentkezni, akkor 
sem, ha a kapott, illetőleg kilátásba 
helyezett természetbeni szolgaáltatás 
nem fedezi az egész évi szükség­
letet.

A jelentkezés alkalmával min­
denki hozza magával bevásárlási 
könyvecskéjét.

A jelentkezés betüszeviati sor­
rendje szigorúan betartandó. Aki a 
jelentkezés alkalmával foglalkozását, 
családtagjainak számát hamisan valja 
be. a legszigorúbban- lesz büntetve.

A jelentkezés sorrendje:
Julius 3-án L, M.
Julius 4-én N, 0, P.
Julius 5 én R, S.
Julius 6-án Sz, T.
Julius 7-én U, V, Z.
Makó, 1918, június hó 24

i)r. Petrovics György
polgármester.

Eladó aratógép.
Királyhegyes községnél 1 drb keveset használt 

legújabb rendszerű

kévekötős aratógép eladó.
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Nyilttér.
E revatbae közeitekért a szerkesztőség 

felelősséget nem vállal.

Értesítés.
Régi ismerőseim óhajának eleget 

tóve, üzlethelyiség hiányában cipész 
Élőhelyemet Arany János-ntea 14. 
szám alatt nyitottam meg, hol az 
érvényre lépett miniszteri rendelet 
alapján, makszimális áron vállalok 
el megbízásokat.

Egy év óta vagyok ide haza, mely 
idő alatt Singer Lipótnál vál altatott 
lábbelinemiieket készítettem el nagy 
körültekintéssel.

Most azonban Erdély-Magyaror­
szág nagyobb városaiba szerzett egy 
negyed százados tapasztalatomat óhaj­
tom a saját megrendelőim javára ér­
vényesíteni.

Megrendelés átvételéért, pláne ha 
az illető hozzávaló anyaggal bir, 
kívánatra házhoz megyek.

Minden egyes megrendelőmet arra 
kérem, ha nincs megelégedve, mondja 
el nekem, ha meg van elégedve, mondja 
el mindenkinek. Tisztelettel

KIAPÓ FÖLPEK.
A mikócsai járásban egy járan­
dó közel a városhoz, az apátfal- 
vai határban pedig két köblös 
Egarföld hagymatermés alá ki­
adó. Értekezhetni lehet Aradi­

utca tiO. szám alatt.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és piiszta-

MoJnár Sándor,
cipész.

Elveszett
egy pénzerszény benne levő értékes 
iratokkal együtt 29-ikén este a le- 
lei-nt mentén a Borka-dülő vezető 
nton, a Jángor sarkától a vágóhíd 
melletti szélmalomig. A pénzt meg­
tarthatja az illető magának, csak az 
iratokat kérem a Független Újság 
kiadóhivatalába behozni, hol illő ju­
talomban részesül.

Kovács Jánosné.

Földek eladók,
Értekezni lehet

íritz Miksával.

ELÄP0 FÖLP.
Bogárzóban 2 és fél fertály 
tanyaföld tanyaépülettel együtt 
eladó, esetleg haszonbérbe vagy 
felibe is kiadó. Értekezni lehet

NAPIKÖLCSÖN
BIZTOSÍTÁS

Ä DUNA BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG­
NÁL korona 500—5000-ig orvosi 
vizsgálat nélkül 10-12-15 évi 
tartamra előnyös feltételekkel meg­
élésre és halál-esetére köthető. 
Háborús halál eset pótdijlüHl- 
t ette ti b(‘«foglaltatik, azon­
nali érvényességgel. Felvilágosí­
tást ad és ajánlattal szolgál a
„PUNA“ BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁ6
magyarországi igazgatósága Bu­
dapest VT.. Andrássy-ut 30. szám
és a makói föiigynökség Bar 
fcsay-ntca 5. szám. :—:

5 ÉS FÉL LÁNC HERE

BENKK JÁNOS
tulajdonossal, Kont-ntca 12. sz. a.

Szent lóri neon kaszálásra riadó. 
Értekezni lehet Hajnal-n. 1 3. sz. a.

ÖZV. PR. KISS PÁLNÉVAL

Pergetett MÉZET
minden mennyiségben veszek a 

legmagasabb álban

KISS LAJOS
Makó, Madarász-utca.

A ref. ó-temetőben szines
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Faládák
gabonatartásra és baromfi ket­
recnek alkalmasok eladók
Szett .Iános-tér 14. sz. alatt.

Hirdetmény.
Luther utcza 42. számú uj ház, 

mely téglából van építve, mely 
áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kam­
ra, 2 istálló, száraz kapu bejárat,
villanyvilágítás bevezetve és több 
mellékhelyiségekből, gazdálkodó­
nak is igen alkalmas, szabadkéz­
ből eladó. Értekezni lehet a tu­
lajdonossal a fenti szám alatt.

A Csanádi püspöki uradalom Dalon lévő mintegy

kishold földje
kisebb parczellákbart eladó. A földek megtekintésénél Antoni Jó­
zsef uradalmi mezőőr a helyszínén szolgál fel világositással. r Érte­
kezni lehet fír. DÓZSA SÍRON ügyvéddel, vagy ROSZTOCZY 
FÉR ESC jószágigazgatóval.

A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉRSZI

Csütörtökön, július 4-én

Julius 4-én
w

ŐSEMBER Julius 4-én

Fantasztikus dráma t felvonásban, 
írták : Somlyó Zoltán és Győri Ernő. — Rendezte : Deésy Alfréd.

SZEREP I. Ö K:
A kormányzó.................................... Kornay Richard
Kormányzóné....................................Gorthy Myra
Saulus dr...............................................Túrán Gusztáv
Uominus.............................................. Kurd Viktor.

a KIS GÉZENGÚZ
vígjáték 2 felvonásban.

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozod jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10 12-ig, délután 5 órától.

Pénztára gitás este 7 órakor,

Nyomatott Kovács Sándor vili »nyerőre oertinaezett könyvnyomdájában, Makón.
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